Erfaringsrapport
Ilulissat februar 2016

Vi var to medicinstuderende afsted på samme tid. Den ene erfaringsrapport fokuserer på det praktiske under opholdet, mens denne rapport fortæller lidt om mulighederne i byen. 

Vandreture
Der ligger nogle rigtig smukke vandreruter omkring Ilulissat og Isfjorden. Hos turistbureauet World of Greenland kan man få nogle gratis kort over disse ruter. Særligt bør den gule rute og den lange blå rute fremhæves, men generelt er alle vandreruterne fantastiske og naturen storslået. Selvom vi var der i februar, hvor der ligger meget sne, var det stadig muligt at se markeringerne undervejs, og det føltes meget sikkert at vandre i området. 

Sejltur
Det er muligt at bestille sejlture gennem World of Greenland, men det er en lidt dyrere løsning. I stedet anbefaler vi, at man forhører sig blandt personalet på sygehuset, da flere af dem har kontakter til de lokale. Vi fik mulighed for at sejle med en lokal ved navn Jens-Ole. Han har ofte sygehuspersonale med på tur og tager 350-400 kr. for en sejltur. Vi valgte en tur sidst på eftermiddagen, hvor vi sejlede ud i Isfjorden og så solnedgangen og det smukke nordlys. 

Hundeslædetur
Ligesom for sejlturene arrangerer World of Greenland også hundeslædeture. Vi valgte at benytte dem, da vi ikke lige fandt nogle lokale kontakter gennem sygehuspersonalet. World of Greenland arrangerer mange forskellige slags hundeslædeture – alt fra dagsture til længere udflugter over flere dage. Vi tog en to timers tur, hvilket var helt passende i februar måned. Det var en ekstrem kold og blæsende dag og til trods for, at vi faktisk havde taget alt vores tøj på, kunne vi ikke mærke vores hænder og fødder en times tid efter turen. Men når det er sagt, så var det en utrolig flot tur og noget som man bare skal opleve, når man er i Grønland. Vi gav 950 kr. pr. person for en to timers tur, og det var alle pengene værd. 

Restauranter
Der findes et par rigtig gode restauranter i byen. Hotel Arctic er kendt for deres gode køkken. Hver 1. søndag i måneden serverer de en helt fantastisk brunch med alt, hvad man overhovedet kan tænke sig. Herligheden varer fra kl. 11 til 14 og koster kun 165 kr. Det er bestemt et besøg værd. Derudover findes der en restaurant ved navn Mamartut. Den er meget autentisk, og ejeren er meget imødekommende. Vi fik nogle af de lækreste grønlandske specialiteter herunder rejer, hval og rensdyr, og det var en rigtig god måde at smage de lokale råvarer på. Kvaliteten var høj og prisen rimelig, så man bør bestemt lægge vejen forbi denne restaurant. 
[bookmark: _GoBack]Fredagsbar
Hver fredag mødes dem der har lyst blandt sygehuspersonalet på Icefjord Hotel. De har happy-hour fra 17-18, og Moskus-øllen kan klart anbefales. Fredagsbaren skal blot nævnes her som en rigtig god mulighed for at komme i snak med resten af personalet. Derudover er det muligt at blive og spise i deres restaurant eller tage noget mad med hjem. Begge dele kan anbefales. 

Gå-i-byen
Hvis man vil ud og have en øl f.eks. efter fredagsbaren kan man tage på Naleraq. Det er en kombineret café og bar, hvor der ofte er live-musik i weekenden typisk fra 23 til 03. Mange af de lokale går også i byen her. Der findes også et diskotek ved navn Murphy’s i byen, men vi nåede ikke at komme omkring dette under vores ophold. 
Det er værd at bemærke, at man ikke kan købe alkohol i supermarkederne efter kl. 18 i hverdagene og efter kl. 13 i weekenden. Så et lille tip herfra; sørg for at have nogle ekstra øl på køl hjemme til den spontane forfest. 

Fitness
Ved siden af Ilulissat-hallen findes et lille fitnesscenter med de mest basale fitnessmaskiner. Som ansat på sygehuset kan man træne gratis to gange om ugen, man skal blot gå derned og lade sig registrere. Det er også muligt at deltage på forskellige hold herunder bl.a. yoga og crossfit samt spinning. 

Biograf
I kulturhuset vises der indimellem film. De kører typisk søndag, mandag og tirsdag aften og koster omkring 70 kr. Mens vi var der, viste de bl.a. ´Joy´ og ´The Revernant´, men man bør holde øje med opslagstavlerne ved de forskellige indkøbssteder, hvor et opslag med ugens film sættes op. Generelt benytter grønlænderne meget disse opslagstavler, så man kan få meget nyttig information omkring events i byen gennem disse. 
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