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Studerende for sundhedsfremme





Dronning Ingrids sundhedscenter, Nuuk juni 2014
Rejse og bolig:
Flybilletter til Grønland er dyrt, regn med en pris på nærmere 8000 kr. tur-retur, hvis du er tidligt ude. 

Jeg mellemlandede på Island, og var nogle dage der. Det kan anbefales!

Icelandair flyver til Nuuk i sommermånederne. Jeg ankom til Nuuk i strålende solskin, og havde god udsigt til både indlandsisen og fjeldene i løbet af rejsen. Ved ankomst blev jeg modtaget af en repræsentant fra boligadministrationen.

Du skal huske at booke bolig og fortælle dem, hvornår du kommer, og så kommer de og henter dig! Boligen var i Nuussuaq, en bydel lidt udenfor centrum, ca. 20 min. til fods til Dronning Ingrids Hospital, hvor også lægeklinikken/sundhedscenteret ligger. Der var alt, hvad man skulle bruge i lejligheden. Der var ikke behov for at tage hverken sengetøj eller håndklæde med. Der var fjernsyn med DR1 og DR2, en god standard og plads. Jeg fik oprettet en lånerkonto på biblioteket. Her kan du også låne gratis wifi og diverse film. Lægeklinikken har også internet og computere, som du må låne. Der er desuden mulighed for at låne en grønlandsk telefon på hospitalet.

Klinikken:
Lægeklinikken fungerer som lægehus med praktiserende læger og vagtlægeordning, som har ansvaret for skadestuen.

Sygeplejerskerne på Grønland har mere ansvar end hjemme i Danmark; de har egne konsultationer, hvor de ser patienterne først inden de evt. ringer efter en læge. Det kan derfor være sjovt og lærerigt at også gå med sygeplejerskerne. Lægerne har telefontid om morgenen, så morgenerne kan være lidt stille med ikke så meget at lave. Formiddag og eftermiddag er som regel fyldt med patienter. Hver patient tager typisk 15 min. Der er mulighed for at have egne patienter, og lægerne er rigtig søde og hjælpsomme.

Onsdagen gælder det småkirurgi om eftermiddagen. Her kan du få lov til at fjerne diverse modermærker og andre hudskavanker, samt p-stave. Patienterne er virkelig en blandet landhandel, du får de fleste specialer og patienter i alle aldre. 

Mad og økonomi:
Det er dyrt at leve på Grønland. Maden koster væsentligt mere, men til gengæld får du billig fisk og ofte gode tilbud. Tag på Brættet, for her er der som regel et godt udvalg af frisk fisk. Ellers er det store butikker i centrum, samt en mindre i Nuussuaq. Handlemulighederne er i det hele taget gode, masser af butikker, så du kommer ikke til at mangle noget. 

Fritid:
Nuussuaq ligger midt mellem Nuuk og Malenerne, to af mange fjeldtoppe i Nuuk. Her er det rigtig flot at gå på vandreture. Jeg anbefaler at købe et vandrekort. Der findes forskellige afmærkede ruter. Jeg har haft nogle utrolige naturoplevelser her! 

Nuuk har en rigtig flot, ny svømmehal. Den ligger utrolig smukt helt ned til vandet. Hvis man er træt i fødderne efter en vandretur, eller en lang dag i klinikken, har de også en fin sauna. 

Vejret kan skifte rimelig hurtigt. Jeg havde meget godt vejr, hvor jeg sagtens kunne gå i t-shirt, men jeg havde også nogle kolde dage med blæst og regn. Tag godt med tøj med både til koldt og varmt vejr. En windbreaker og varme handsker er et ’must’. Og det er også smart med regntøj og vandrestøvler. 

At tage med båden fra Nuuk til Ilulissat for at opleve Isfjorden med de utroligt smukke isfjelde, kan virkelig anbefales. Bådturen koster mellem 1200-2200 kr., alt efter om du vil have liggeplads eller kupé. Det er en rigtig smuk rejse, og du får set nogle andre typiske grønlandske byer. Nuuk har trods alt rimelig meget dansk/vestlig indflydelse. Jeg stoppet desuden i Kangerlussuaq et par dage, og tog en tur til indlandsisen. Den bør du absolut prøve at opleve, når du er på Grønland. Kangerlussuaq har desuden meget anderledes natur end hvad jeg ellers oplevede på mine rejser i Grønland. Det er arktisk ørken med smukt morænelandskab og et varmere klima.

Du vil ikke angre, hvis du tager til Grønland; klinikken var rigtig god og lærerig, og naturen helt fantastisk. Jeg skal helt klart tilbage, det kan ikke blive snart nok!

Amanda Schjetlein

11. Semester

IMCC medlem og aktiv i IMCC Grønland 

Vidste du det om dit IMCC medlemsskab? 
Som medlem støtter du alle IMCCs sundhedsfremmende arbejde, og du har en række muligheder. Udover at være aktiv i en aktivitet, kan du deltage i foreningens kurser og styrke dine faglige og personlige kompetencer. For at sikre at du får alt vigtig information bedes du løbende opdatere din medlemsprofil på imcc.dk/for-medlemmer. Få også fuldt udbytte af dit medlemskab ved at tilmelde dig vores nyhedsbrev og find os på Facebook. Du er altid velkommen til at kontakte os på tlf.: 61 60 47 35 eller e-mail: imcc@imcc.dk.
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